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MKS Karolina świętuje 
80-lecie istnienia 

Wiele sukcesów, odkrytych talentów, zapisanych historii – Miejski Klub Sportowy „Karolina” obchodzi w tym roku 
80. urodziny. Z tej okazji w piątek, 15 maja odbyła się uroczysta gala. Nie zabrakło wzruszeń, historii i sportowych 
legend. 
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Jest pełna zapału i determi-
nacji do działania na rzecz 
mieszkańców. Ada Zator zo-
stała jednogłośnie wybrana 
nowym sołtysem Bagieńca. 

Wybory odbyły się w czwar-
tek, 7 maja w świetlicy wiejskiej 
w Bagieńcu. Mieszkańcy jedno-
głośnie wybrali Adę Zator na 
nowego sołtysa. Ada Zator 
mieszka w Bagieńcu od uro-
dzenia. Na stanowisku zastą-
piła wieloletnią sołtys Bożenę 

Ustinow, która zrezygnowała 
z pełnienia funkcji. - Dziękuję za 
okazane mi zaufanie i jednogło-
śne poparcie podczas wyborów. To 
dla mnie ogromny zaszczyt oraz 
motywacja do działania na rzecz 
naszej społeczności. Cieszę się, że 
mogę pełnić tę funkcję i reprezen-
tować naszą miejscowość. Liczę 
na owocną współpracę, wzajemne 
wsparcie oraz wspólne działania, 
które przyczynią się do dalszego 
rozwoju naszej wsi – mówi Ada 
Zator. 

Montaż witaczy, konkurs 
i spotkanie integracyjne – to 
część działań, jakie jeszcze 
w tym roku planują miesz-
kańcy Pastuchowa. Sołectwo 
pozyskało na ten cel 11 tys. 
400 zł dofinansowania 
z Urzędu Marszałkowskiego. 

Listę stowarzyszeń, które 
w tym roku otrzymają wspar-
cie ze środków województwa 
w ramach konkursu „Przedsię-
wzięcia promujące ideę odnowy 
wsi” wsparcie społeczności lo-
kalnych w inicjatywie „Odnowa 
Wsi Dolnośląskiej”, Urząd Mar-
szałkowski ogłosił we wtorek, 5 
maja. Koło Gospodyń Wiejskich 
„Fit Babki” z Pastuchowa otrzy-
mało dotację w wysokości 11 tys. 
400 zł. Zgłoszony do konkursu 
projekt zakłada montaż czterech 
tablic informacyjnych z nazwą 

wsi na wjazdach do Pastuchowa 
(tzw. witaczy), co poprawi estety-
kę i identyfikację miejscowości. 
Dodatkowo dla mieszkańców 
zostanie zorganizowany kon-
kurs na pocztówkę z sołectwa 
oraz spotkanie integracyjne przy 
„ziemniaku z parnika”, które 
mają być dobrą okazją do inte-
gracji. Całkowity koszt zadania 
oszacowano na 22 tys. 950 zł. 

To nie pierwszy raz, kiedy 
mieszkańcy otrzymali wsparcie 
w ramach konkursu „Przedsię-
wzięcia promujące ideę odnowy 
wsi”. W 2023 r. przyznano im 8 
tys. zł dofinansowania, dzięki 
któremu udało im się upiększyć 
teren przy przystanku. Wspól-
nymi siłami uporządkowali to 
miejsce, zamontowali na nim 
nową tablicę informacyjną, ku-
pili donice i dokonali nowych 
nasadzeń. 

Trwają konsultacje społecz-
ne w sprawie planu ogólnego 
gminy Jaworzyna Śląska. 
Wnioski do projektu 
należy składać do piątku, 
19 czerwca.

Z dokumentem można za-
poznać się na stronie Biuletynu 
Informacji Publicznej Urzędu 
Miejskiego w Jaworzynie Ślą-
skiej (https://bip.jaworzyna.net/
lista/wylozenie-do-publiczne-
go-wgladu).

Uwagi można wnosić w for-
mie pisemnej na adres Urzędu 
Miejskiego, ul. Powstańców 3, 58-
140 Jaworzyna Śląska, ustnie do 
protokołu lub w postaci elektro-
nicznej (bez konieczności opa-
trywania ich kwalifikowanym 
podpisem elektronicznym) za 

pośrednictwem elektronicznej 
platformy usług administracji 
publicznej e - Doręczenia albo 
na adres: urzad@jaworzyna.net 
z podaniem imienia i nazwiska 
lub nazwy oraz adresu zamiesz-
kania albo siedziby oraz adresu 
poczty elektronicznej. Należy 
także wskazać, czy wnoszący 
uwagę jest właścicielem lub 
użytkownikiem wieczystym 
nieruchomości objętej uwagą. 
Wnioski należy składać w nie-
przekraczalnym terminie do 19 
czerwca 2026 r.

Dodatkowo we wtorek,  
9 czerwca o godz. 15.30 w sali 
konferencyjnej Urzędu Miej-
skiego odbędzie się spotkanie 
otwarte dla mieszkańców, pod-
czas którego zostanie zaprezen-
towany projekt planu. 

Konsultacje społeczne w sprawie 
planu ogólnego gminy

Pastuchów z dotacją na poprawę 
estetyki wsi i integrację

W ramach realizacji zadania w 2023 r. uporządkowano teren przy przystanku 
i zamontowano nową tablicę informacyjną.

Ada Zator nowym 
sołtysem Bagieńca

Decyzją mieszkańców Ada Zator została nowym sołtysem Bagieńca. Na zdj. z bur-
mistrzem Grzegorzem Grzegorzewiczem i zastępcą burmistrza Justyną Chrebelą. 
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Defibrylatory, agregaty 
prądotwórcze, odzież dla 
strażaków – to tylko część 
sprzętu zakupionego przez 
gminę ze środków krajowego 
„Programu Ochrony Ludno-
ści i Obrony Cywilnej na lata 
2025-2026”. Będzie on służył 
mieszkańcom w sytuacjach 
kryzysowych.

Defibrylatory 
ogólnodostępne 
dla wszystkich

15 sztuk defibrylatorów 
AED zostanie udostępnionych 
mieszkańcom naszej gminy. 
Urządzenia zakupione w ramach 
krajowego ,,Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej na 
lata 2025-2026” w większości 

zostały już zamontowane we 
wskazanych lokalizacjach. 

Zostały zamontowane we 
wszystkich sołectwach oprócz 
Milikowic oraz Nowego Jawo-
rowa, gdzie trwają ostatnie usta-
lenia odnośnie miejsca montażu 
oraz w Jaworzynie Śląskiej - przy 
wejściu do Urzędu Miejskiego, 
na hali edukacyjno-sportowej, 
na budynku dworca PKP.

Defibrylatory są ogólnodo-
stępne dla wszystkich — w razie 
potrzeby wystarczy przekręcić 
kapsułę w lewą stronę i wyjąć 
urządzenie, które za pomocą 

prostych komunikatów głoso-
wych poprowadzi krok po kroku 
użytkownika w obsłudze. Szybkie 
użycie AED u osoby nieprzytom-
nej ma kluczowe znaczenie — 
jego zastosowanie w ciągu pierw-
szych 3–4 minut od zatrzymania 
krążenia może zwiększyć szanse 
przeżycia nawet do około 70%.

Urządzenia są przypisane do 
konkretnych lokalizacji, są mo-
nitorowane, a ich ewentualne 
przywłaszczenie lub zniszcze-
nie może zostać szybko wykryte 
i zgłoszone odpowiednim służ-
bom. Prosimy o poszanowanie 

sprzętu, który służy bezpieczeń-
stwu wszystkich mieszkańców.

Zakupiono agregat 
prądotwórczy 

Gmina zakupiła także agrega-
ty prądotwórcze, w tym jeden na 
przyczepie w tym jeden o mocy 
200 kW. W  sytuacjach kryzy-
sowych zapewni on zasilanie 
awaryjne, co znacząco wpłynie 
na zwiększenie bezpieczeństwa 
mieszkańców. We wtorek, 5 maja 
z obsługi urządzenia przeszkoleni 
zostali przedstawiciele ochotni-
czych straży pożarnych z terenu 
gminy, Samorządowego Ośrodka 
Kultury i Biblioteki Publicznej 
oraz Urzędu Miejskiego. Przed-
stawiciel firmy Riello Delta Power 
Sp. z o.o. – dostawcy agregatu – 
zaprezentował możliwości urzą-
dzenia i przybliżył najważniejsze 
zasady dotyczące jego obsługi. 

Ze środków „Programu 
Ochrony Ludności i Obrony Cy-
wilnej na lata 2025-2026” gmi-
na zakupiła także drona, zapory 
przeciwpowodziowe, nagrzew-
nice, kurtki i spodniobuty wo-
doodporne.

Nie tylko każdego dnia są 
gotowi do niesienia pomocy 
innym, ale też z sukcesami 
dokumentują i promują idee 
ochotniczych straży pożar-
nych wśród społeczeństwa. 
25 kwietnia w Malczycach 
odbył się czwarty Wojewódzki 
Konkurs Kronik i Płomień 
Pamięci. OSP Bolesławice 
drugi rok z rzędu została 
uhonorowana statuetką 
Płomień Pamięci w kategorii: 
działalność popularyzator-
ska! Sukces tym większy, że 
otrzymali wyróżnienie jako 

jedyna jednostka w powiecie 
świdnickim. Wielkie brawa! 

Konkurs odbył się w Gmin-
nym Ośrodku Kultury i Sportu 
w Malczycach. Na przegląd wpły-
nęły kroniki, publikacje książko-
we oraz badania historyczne 
z jednostek osp województwa 
dolnośląskiego. Strażacy z OSP 
Bolesławice odebrali wyróżnienie 
jako jedyna jednostka w powiecie 
świdnickim. Zostali wyróżnieni 
za działalność popularyzatorską. 
– Takie docenienie naszej działalno-
ści to dla nas ogromna motywacja 

do dalszej pracy na rzecz 
lokalnej społeczności, 
pielęgnowania histo-
rii oraz promowania 
tradycji pożarniczych. 
Dziękujemy wszystkim, 
którzy nas wspierają – 
to również Wasz sukces!  
– informują strażacy 
z Bolesławic. 

Będą służyć bezpieczeństwu mieszkańców

Przedstawiciele ochotniczych straży pożarnych z terenu gminy, SOKiBP oraz 
Urzędu Miejskiego zostali przeszkoleni z obsługi agregatu. Zapewni on zasilanie 
awaryjne w sytuacjach kryzysowych. 

Defibrylatory są ogólnodostępne dla 
wszystkich. Na zdj. urządzenie za-
montowane przy wejściu do Urzędu 
Miejskiego. 

OSP Bolesławice ponownie 
z Płomieniem Pamięci

Strażacy z Bolesławic odebrali statuetkę podczas 
finału konkursu w Malczycach.
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Wiele sukcesów, odkrytych 
talentów, zapisanych histo-
rii – Miejski Klub Sportowy 
„Karolina” obchodzi w tym 
roku 80. urodziny. Z tej okazji 
w piątek, 15 maja odbyła się 
uroczysta gala. Nie zabrakło 
wzruszeń, historii i sporto-
wych legend. 

Podczas wydarzenia w hali 
sportowo-edukacyjnej w  Ja-
worzynie Śląskiej spotkały się 
osoby, które zapisały wiele nie-
zwykłych kart w historii klubu 
oraz te, które obecnie kontynu-
ują jego sportową działalność. 
W gali wzięli też udział bur-
mistrz Grzegorz Grzegorze-
wicz, jego zastępca – Justyna 
Chrebela, przewodniczący rady 
miejskiej – Artur Nazimek 
i radni miejscy. 

W programie wydarzenia 
nie zabrakło wspomnień daw-
nych zawodników, m.in. legend 
sekcji kolarskiej czy żeńskiego 
zespołu piłki nożnej „Karolinki”.  

Zaczęło się od piłki nożnej 
22 kwietnia 1946 r. przy 

Państwowej Fabryce Porcelany 
powstał Zakładowy Klub Spor-
towy „Budowlani”. Założycielem 
był Feliks Żelasko, a pierwszy-
mi prezesami Marian Dobler 
i Aleksander Dyżewski. Rok 
później udało się stworzyć sek-
cję piłki nożnej. Pierwszy swój 
mecz Budowlani rozegrali 12 
marca 1950 roku. W 1951 r. ZKS 
„Budowlani” zmienił nazwę na 
KS „Unia”. Klub zrzeszał wów-
czas sportowców Państwowej 

MKS Karolina świętuje 80-lecie istnienia 
Fabryki Porcelany, Zakładów 
Drzewnych, Spółdzielni „Sa-
mopomoc Chłopska”. Na jego 
kapitana wybrano Zdzisława 
Witkowskiego – ówczesnego 
mistrza powiatu w  biegu na 
3000 m. W 1954 roku KS „Unia” 
odniosła pierwszy znaczący 
sukces – zdobyła tytuł mistrza 
klasy C gr. świdnickiej i prawo 
gry w klasie B. Bardzo szybko, 
zaledwie trzy lata później, ze-
spół awansował do klasy „A”. 
W sezonie 1964/1965 drużyna 
dotarła do I rundy rozgrywek 
centralnych o Puchar Polski, 
gdzie uległa drużynie Czarnych 
Żagań 0-6. Po zaciętych bojach 
z Polonią Wrocław i Nysą Kłodz-
ko w sezonie 1965/66 zespół z Ja-
worzyny Śląskiej awansował do 
klasy okręgowej województwa 
wrocławskiego, tzw. Ligi Dol-
nośląskiej, będącej w tamtym 
czasie czwartą ligą w skali całe-
go kraju. Trenerem zespołu był 
wówczas Józef Piszak. Warto 
przypomnieć skład ówczesnej 
drużyny, której niewątpliwie 
największą gwiazdą był Walen-
ty Świątek. Wraz z Edmundem 
Borowskim i Jerzym Śpiewa-
kowskim stworzył znakomity 
tercet. Jego gra, a  zwłaszcza 
bramki, które strzelał jak na za-
wołanie, zachwycały nie tylko 
miejscowych kibiców. Dzielnie 
wspomagali go w bramce: Jan 
Koryciarz i Ryszard Żurawski, 
w obronie - Henryk Szczepań-
ski, Zdzisław Szukalski, Ta-
deusz Kruszyński, Stanisław 
Wałowski, Jerzy Głąb i Euge-
niusz Ciura, w pomocy - Tade-

usz Bardziński, Jan Borowiec, 
Henryk Smaruj, zaś w ataku 
Ryszard Mikiełko, Zbigniew 
Basiak i Jan Ptak. W 1967 r. 
nastąpiła fuzja klubu KS Unia 
z KS Kolejarz, w wyniku której 
powstał KS Karolina z barwami 
bieli i błękitu w herbie. Do dziś 
są to barwy klubowe. Prezesem 
zarządu został Aleksander Dy-
żewski.

Początek pięknej przygody 
z kolarstwem

18 lat od powstania, w 1964 
roku KS Unia rozszerzył swoją 
działalność, tworząc pierwszą 
sekcję kolarską. Jej założycielem 
był Henryk Cacała. Od 1965 
roku jej zawodnikiem był póź-
niejszy srebrny medalista olim-
pijski w kolarstwie szosowym 
w jeździe drużynowej na czas, 
trzykrotny medalista szosowych 
mistrzostw świata w tej samej 
kategorii, wielokrotny mistrz 
Polski oraz zwycięzca Tour de 
Pologne w 1975 roku, urodzony 
w Nowicach Tadeusz Mytnik. 
Lata 70-te były jednym z najlep-
szych okresów jaworzyńskiego 
kolarstwa. W roku 1972 brązowy 
medal mistrzostw Polski w ko-
larstwie przełajowym zdobył 
Mieczysław Cielecki, wynik 
ten powtórzył również w 1974 

oraz 1978 roku. 24 lutego 1973 
roku ten sam zawodnik zajął 
10. miejsce w mistrzostwach 
świata w kolarstwie przełajo-
wym w Londynie. 23 lutego 1974 
r. reprezentował Polskę podczas 
mistrzostw świata w kolarstwie 
przełajowym w Hiszpanii. 

Tradycje kolarskie były 
kontynuowane w latach kolej-
nych. Kolejne sukcesy pojawiły 
się w sezonie 2012. Trenerem 
był wówczas Antoni Szew-
czyk. W kadrze wojewódzkiej 
jeździły wówczas dwie zawod-
niczki: Sara Tonder i Paulina 
Pastuszek. W mistrzostwach 
makroregionu zawodnicy MKS 
„Karolina” zdobyli trzy złote, trzy 
srebrne i sześć brązowych me-
dali. W tym samym roku Pau-
lina Pastuszek oraz Sara Ton-
der  zdobyły brązowy medal 
w  Międzywojewódzkich Mi-
strzostwach Młodzików i Mło-
dziczek w jeździe dwójkami na 
czas, a także brązowy i złoty me-
dal Mistrzostw Dolnego Śląska. 

Karolinki 
dostarczały emocji

W 1975 roku w pięciu sek-
cjach KS „Karolina” trenowało 
160 zawodników. W  opraco-
waniach wymienia się sekcje: 
piłki nożnej mężczyzn (5 drużyn: 

Burmistrz Grzegorz Grzegorzewicz, jego zastępca – Justyna Chrebela, przewodni-
czący rady miejskiej – Artur Nazimek wręczyli prezesowi MKS Karolina Rafałowi 
Kwiatkowskiemu pamiątkową statuetkę i voucher prezentowy. 

Drużyna KS Budowlani swój pierwszy mecz rozegrała 12 marca 1950 roku. (foto 
z 1948 r.)
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MKS Karolina świętuje 80-lecie istnienia 
dwie seniorskie, jedna juniorska, 
dwie trampkarzy), kolarską, sza-
chową, piłki ręcznej oraz piłki 
nożnej kobiet, tzw. „Karolinek”. 
Trenowali również tenisiści sto-
łowi. Kobiecy zespół piłki nożnej 
,,Karolinki” na przełomie lat 70. 
i 80. dostarczał kibicom wielu 
emocji. Zespół powstał w maju 
1975 r. przy ognisku TKKF ZPS 
,,KAROLINA”. W  1979 roku 
drużyna zdobyła wicemistrzo-
stwo Polski, ustępując tylko 
,,Checzowi” Gdynia. W zespole 
grały: Lucyna Dawid, Danuta 
Salamon, Renata Plizga, Hele-
na Pazdarz, Halina Bąk (w tym 
okresie najlepsza bramkarka 
w Polsce), Mirosława Dolka, 
Dorota Długaszek, Elżbieta 
Korzystka, Barbara Zielińska, 
Krystyna Mostowa, Teresa Sel-
wa, Katarzyna Kluba i Barba-
ra Nurek. W pierwszej lidze 
,,Karolinki” prowadzone przez 
Tadeusza Bardzińskiego i Eu-
geniusza Ciurę występowały od 
3 stycznia 1978 roku. W ramach 
ligi rywalizowały z koleżankami 

z Warszawy, Krakowa, Lublina, 
Sosnowca, Radomia i Bielawy. 
W I lidze zawodniczki utrzy-
mywały się przez długie lata, 
zajmując czterokrotnie III miej-
sce, ale w 1985 r. spadły do II ligi. 
Poniosły wówczas same porażki 
i z zerowym dorobkiem punk-
towym zajęły ostatnie miejsce. 
Trenerem był wówczas Bole-
sław Filipek. Po czterech latach 
drużynę rozwiązano. 

Miejski Klub Sportowy 
„Karolina”

Klub bez zmian statutowych 
działał do połowy lat 90. W 1996 
r. podjęto decyzję o  zmianie 
nazwy. Do funkcjonującej od 
1957 roku nazwy dodano wyraz 
„Miejski”. Od tego czasu mó-
wimy o Miejskim Klubie Spor-
towym „Karolina” Jaworzyna 
Śląska.

W  sezonie 2011/2012 se-
niorzy prowadzeni przez 
trenera Roberta Tymcika 
w mistrzowskim stylu wygrali 
zmagania w A-klasie I grupie 
wałbrzyskiej (wygrywając 27 
spotkań i remisując pozostałe 
3 mecze) i awansowali do Kla-

sy Okręgowej Seniorów OZPN 
Wałbrzych. Radość z awansu 
poprzedziło, niestety, wyjątko-
wo smutne wydarzenie. W nocy 
z 26 na 27 kwietnia 2012 roku 
w siedzibie klubu na stadionie 
miejskim w Jaworzynie Śląskiej 
wybuchł pożar. Ogień strawił 
cały budynek, nie szczędząc 
pamiątek, trofeów, dokumen-
tacji oraz sprzętu sportowego. 
Burmistrz  Grzegorz Grzego-
rzewicz, przewodniczący Rady 
Miejskiej Artur Nazimek oraz 
radny Rady Miejskiej, a zarazem 
prezes MKS „Karolina” Łukasz 
Czajkowski na spotkaniu 
z działaczami, zawodnikami 
i sympatykami zapowiedzieli 

budowę nowej siedziby. Inwe-
stycję zrealizowano w  ciągu 
dwóch kolejnych lat. W maju 
2014 r. uroczyście oddano do 
użytku nowoczesny obiekt wie-
lofunkcyjny na stadionie. 

Klub dzisiaj
Obecnie w MKS Karolina 

działają sekcje piłki nożnej 
i judo. Zarząd klubu został wy-
brany 27 marca 2026 r. Preze-
sem został Rafał Kwiatkowski, 
wiceprezesem ds. piłki nożnej 
Maciej Smaruj, wiceprezesem 
ds. szkolenia – Maksym Tatuś-
ko, wiceprezesem ds. marketin-
gu – Karolina Pruc, wicepreze-
sem ds. sponsoringu – Łukasz 
Pruc, wiceprezesem ds. judo 
– Dariusz Polus. 

Żeńska drużyna piłkarska „Karolinki” dostarczała mnóstwo emocji.

Z dorobkiem sześciu 
medali wrócili zawodnicy 
Fighter Klub Jaworzyna 
Śląska z Międzynaro-
dowych Mistrzostw, VI 
Memoriału Shihana Leo 
Lipińskiego, Karate IGKKF 
& Kickboxing WKA, jakie 
w sobotę, 16 maja odbyły 
się w Wołowie. 

Naszą gminę reprezentowa-
ło czworo zawodników, każde-
mu z nich w swoich kategoriach 

wiekowych udało się wywal-
czyć miejsce na podium. Ju-
rek Wasyliszyn (kat. wiekowa 
kadet -51 kg) zdobył II miejsce 
w kategoriach kick light i semi 
contact. Igor Karniej (junior -72 
kg) wywalczył brązowy medal 
w K1 ring. Antoni Pasikowski 
(dzieci starsze -45 kg) zdobył zło-
to w kick light. Sandra Rzeziń-
ska (dzieci starsze 60 kg) zajęła 
I miejsce w semi contact i kick 
light. Sandra obie finałowe wal-
ki wygrała przed czasem.

Udany start jaworzyńskich fighterów

Naszą gminę reprezentowało czworo zawodników: Sandra Rzezińska, Jurek Wasy-
liszyn, Igor Karniej, Antoni Pasikowski (na zdj. od lewej). W turnieju wspierali ich 
Zuzia Pasikowska i trener Przemek Pasikowski. 

Podczas gali wręczono odznaczenia Polskiego Związku Piłki Nożnej i Dolnośląskiego Związku Piłki Nożnej, a także brązowe, 
srebrne i złote odznaki MKS „Karolina” oraz jubileuszowe medale „Zasłużony dla MKS Karolina”. Tytuł „Honorowego Członka 
MKS Karolina” wręczono Łukaszowi Czajkowskiemu – prezesowi DZPN i mieszkańcowi naszej gminy.
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Właściciele budynków mieszkalnych jednorodzin-
nych w dalszym ciągu mogą skorzystać z dofinan-
sowania do wymiany nieefektywnego źródła ciepła. 
W Urzędzie Miejskim w Jaworzynie Śląskiej działa 
punkt konsultacyjno-informacyjny programu 
„Czyste Powietrze”. Dzięki temu można skorzystać 
z pomocy pracownika zarówno na etapie składania 
wniosku, jak i jego rozliczenia. 

Przypominamy, że „Czyste Powietrze” to kompleksowy 
program, którego celem jest poprawa jakości powietrza 
oraz zmniejszenie emisji gazów cieplarnianych poprzez 
wymianę źródeł ciepła i poprawę efektywności energe-
tycznej budynków mieszkalnych jednorodzinnych. Z pro-
gramu mogą skorzystać właściciele lub współwłaściciele 
jednorodzinnych budynków mieszkalnych lub wydzielo-
nych w budynkach jednorodzinnych lokali mieszkalnych 
z wyodrębnioną księgą wieczystą.

Szczegółowe informacje na temat programu moż-
na znaleźć na stronie internetowej Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
we Wrocławiu: https://wfosigw.wroclaw.pl/czyste-po-
wietrze/o-prog... oraz w zakładce „Czyste Powietrze” na 
stronie Urzędu Miejskiego w Jaworzynie Śląskiej. 

Punkt konsultacyjny, w którym można uzyskać szcze-
gółowe informacje dla mieszkańców, znajduje się w sie-
dzibie urzędu przy ul. Powstańców 3 i jest czynny od 
poniedziałku do piątku w godzinach 8:00 – 15:00. 

60 tys. zł dofinansowania na 
zakup niezbędnego sprzę-
tu do świetlicy wiejskiej 
w Milikowicach otrzyma 
gmina Jaworzyna Śląska 
w ramach programu Od-
nowa Dolnośląskiej Wsi. 
Decyzję w tej sprawie podjął 
sejmik województwa dolno-
śląskiego podczas sesji, która 
odbyła się w środę, 20 maja. 

W ramach projektu zosta-
nie zakupione wyposażenie 

Projekt współfinansowany ze środków Budżetu
Województwa Dolnośląskiego w ramach inicjatywy

„Odnowa Wsi Dolnośląskiej”

Prezes Fundacji Ochrony Dzie-
dzictwa Przemysłowego Śląska, 
która prowadzi Muzeum Kolej-
nictwa w Jaworzynie Śląskiej 
i Muzeum Techniki Rolniczej 
w Piotrowicach Świdnickich, 
Piotr Gerber, został powołany do 
Rady Ochrony Zabytków na lata 
2026–2031. To organ doradczy 
ministra kultury i dziedzictwa 
narodowego. 

Uroczystość powołania członków 
Rady Ochrony Zabytków odbyła się 
we wtorek, 21 kwietnia w siedzibie 
Ministerstwa Kultury i Dziedzic-
twa Narodowego. Akty powołania 
wręczyła Bożena Żelazowska, se-
kretarz stanu w ministerstwie, ge-
neralna konserwator zabytków. Do 
Rady Ochrony Zabytków na kaden-
cję 2026 – 2031 powołano 20 osób 

posiadających wybitne osiągnięcia 
i zasługi w ochronie zabytków lub 
opiece nad zabytkami, w tym prof. 
Piotra Gerbera. 

Piotr Gerber od 1983 r. związany 
jest z Wydziałem Architektury Poli-
techniki Wrocławskiej, pracuje jako 
profesor w Katedrze Historii Archi-
tektury, Sztuki i Techniki. Jest auto-
rem ponad 70 publikacji, polskich 
i międzynarodowych, dotyczących 
szpitalnictwa, historii architektury 
przemysłowej, ochrony dziedzictwa 
przemysłowego. Założył Fundację 
Ochrony Dziedzictwa Przemysło-
wego Śląska, w ramach której reali-
zuje projekty ratowania i adaptacji 
do celów muzealnych ważnych dla 
historii Śląska obiektów przemysło-
wych (Muzeum Kolejnictwa w Jawo-
rzynie Śląskiej, Muzeum Hutnictwa 
Cynku „Walcownia” w Katowicach, 
Muzeum Młynarstwa „Młyn Hil-
berta” w  Dzierżoniowie, Fabryka 
Porcelany w Tułowicach, Muzeum 
Techniki Rolniczej w Piotrowicach 
Świdnickich).

Nie ulega wątpliwości, że po-
święcił życie ochronie dziedzictwa 
poprzemysłowego. Jego zasługi są 
dostrzegane zarówno w Polsce jak 
i zagranicą. Jest laureatem wielu 
nagród, m.in. w 2022 r. został od-
znaczony medalem „Zasłużony dla 
rolnictwa”, dwa lata później znalazł 
się w gronie 26 wyróżnionych z 18 
krajów Nagrodą Dziedzictwa Euro-
pejskiego Europa Nostra.

Dofinansowanie na zakup wyposażenia 
świetlicy w Milikowicach

do budowanej świetlicy wiej-
skiej w Milikowicach. Nowy 
sprzęt ma służyć organizacji 
wydarzeń aktywizujących 
mieszkańców, rozwijaniu ich 
zainteresowań, a także przy-
czynić się do poprawy stanu 
dziedzictwa kulturowego wsi, 
zwiększenia jej atrakcyjności 
oraz wzmocnienia integracji 
mieszkańców.

Całkowita wartość pla-
nowanej inwestycji wynosi  
127 900,39 zł.

„Czyste Powietrze”: 
skorzystaj z dotacji 
na wymianę 
źródła ciepła

Mieszkańcy, którzy wymienią źródło ciepła, muszą 
zgłosić ten fakt do Centralnej Ewidencji Emisyjno-
ści Budynków. Można to zrobić elektronicznie na 
stronie  www.zone.gunb.gov.pl  lub dostarczyć 
w wersji papierowej do biura obsługi interesanta  
Urzędu Miejskiego w Jaworzynie Śląskiej.

Piotr Gerber członkiem 
Rady Ochrony Zabytków 
na lata 2026–2031

Piotr Gerber został powołany do Rady Ochro-
ny Zabytków – organu doradczego ministra 
kultury i dziedzictwa narodowego.
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Poznawanie europejskich 
kultur, konkursy, integra-
cja i mnóstwo dobrej zaba-
wy – pod takimi hasłami 
w piątek, 15 maja w Szkole 
Podstawowej z Oddziałami 
Integracyjnymi w Starym 

Jaworowie świętowano 
Dzień Europy. Uczniowie 
wspólnie z nauczycielami 
przygotowali finałowe 
działania projektu „Jeste-
śmy świadomymi uczest-
nikami Unii Europejskiej” 

Po raz pierwszy na scenie 
zaprezentowali się młodzi 
muzycy z sekcji gitarowej 
działającej przy Samorzą-
dowym Ośrodku Kultury 
i Bibliotece Publicznej w Ja-
worzynie Śląskiej. W po-
niedziałek, 20 kwietnia na 
kameralny koncert zaprosili 
rodzinę i przyjaciół. 

Sekcja gitarowa działa 
w  SOKiBP pod okiem in-
struktora Piotra Kozuba. 20 
kwietnia młodzi gitarzyści 
zaprezentowali się w trzech 
grupach, serwując prawdziwą 
mieszankę gitarowych klasy-
ków: od utworów Lady Pank 
i Republiki, przez „Seven Na-
tion Army” The White Stripes 
i „Country Roads” Johna De-

nvera, aż po „Sweet Child O’ 
Mine” Guns N’ Roses. Na finał 
wspólnie wykonali „Hey Joe” 
Jimiego Hendrixa na… 9 gitar 
i perkusję!

Zajęcia sekcji odbywają 
się raz w tygodniu, w grupach 
2–6-osobowych w zależności 
od rodzaju wybranego instru-
mentu, ilości chętnych i stop-
nia zaawansowania.

Piotr Kozub jest zwycięz-
cą ponad 30 festiwali muzycz-
nych, autorem wielu albumów 
muzycznych z muzyką autor-
ską, uczestnikiem kilkunastu 
tras muzycznych i  kilkuset 
koncertów na terenie Polski, 
Niemiec, Czech, Danii, USA 
(z projektami Manfredi&John-
son, Our House By The Lake, 
LENDA/KOZUB oraz solo), 

W środę, 24 czerwca od godz. 11.00 do godz. 14.00 w budynku Urzędu Miejskiego 
przy ul. Powstańców 3 (sala konferencyjna) pracownicy Zakładu Ubezpieczeń Spo-
łecznych będą udzielać bezpłatnych porad mieszkańcom. To doskonała okazja, by na 
miejscu zasięgnąć wiedzy z zakresu szeroko rozumianych ubezpieczeń społecznych, 
rent i emerytur. 

Uczcili Dzień Europy

Uczniowie poszczególnych klas przygotowali prezentacje wybranych krajów unii. 
Nie mogło wśród nich zabraknąć Polski.

Koncert na 9 gitar

realizowanego w ramach 
programu Erasmus+ Soli-
darity.

Celem przedsięwzięcia 
było podkreślenie, że Unia 
Europejska to wspólnota 27 
państw europejskich, które 
współpracują ze sobą w wielu 
dziedzinach, takich jak gospo-
darka, nauka, ochrona środo-
wiska czy bezpieczeństwo. Ob-
chody wydarzenia rozpoczęły 
się uroczystym powitaniem 
wszystkich klas na sali gimna-
stycznej w pięciu oficjalnych 
językach unii: polskim, angiel-
skim, niemieckim, hiszpań-
skim i francuskim. Następnie 
wspólnie odśpiewano hymn 
wspólnoty – „Odę do radości”. 

Uczniowie poszczególnych 
klas przygotowali prezentacje 
wybranych krajów unii. Nie 
zabrakło flag, strojów naro-

współzałożycielem Autor-
skiego Studia Piosenki, szkoły 
muzyki dla dzieci, młodzieży 

i dorosłych, producentem mu-
zyczny oraz realizatorem na-
grań audio i obróbki dźwięku.

Młodzi muzycy z sekcji gitarowej, która działa w SOKiBP pod okiem Piotra Kozuba 
zaprosili najbliższych na swój debiutancki koncert. W kolejnym, jak zapowiadają, 
będą mogli wziąć udział wszyscy chętni. 

Przed nami dyżur pracowników ZUS
W piątek, 5 czerwca 

Urząd Miejski 
w Jaworzynie Śląskiej 

będzie zamknięty. 
Za utrudnienia przepraszamy.

Informujemy

dowych czy ciekawostek do-
tyczących wybranych krajów. 
Pokazy były niezwykle barw-
ne i pomysłowe. Pojawili się 
m.in. leprechaun z Irlandii, 
smerfy z Belgii, papież z Wa-
tykanu, Francuzki i Hiszpan-
ki z torreadorem, czy bogowie 
z Grecji. Jury, w którym zasia-
dła także Justyna Chrebela 
– zastępca burmistrza Jawo-
rzyny Śląskiej – miało bardzo 
trudne zadanie, aby wybrać tę 
grupę, która najlepiej zapre-
zentowała swój kraj. Ostatecz-
nie pierwsze miejsce zajęła 
klasa VII. 

Po części oficjalnej przy-
szedł czas na degustację euro-
pejskich przysmaków. Na sto-
łach pojawiły się przygotowane 
przez uczniów i ich rodziców 
kulinarne specjały z różnych 
krajów Unii Europejskiej.
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Warsztaty teatralne, spo-
tkania z artystami i spek-
takl. Było kreatywnie, 
inspirująco i… artystycznie. 
Przedstawiciele Teatru 
William-Es w Wałbrzychu 
zaprosili dzieci i młodzież 
ze Szkoły Podstawowej 
w Jaworzynie Śląskiej 
do wspólnego tworzenia 
scenicznej rzeczywistości. 
Młodzi aktorzy zaskoczyli 
pomysłowością. Najmłodsi 
natomiast mogli obejrzeć 
spektakl „Jaś i Małgosia”. 

W  środę 6 maja przed-
stawiciele teatru zaprosili 
uczniów klas 4-8 do uczest-
nictwa w  warsztatach. Za-
jęcia odbywały się w dwóch 
grupach i były prowadzone 
przez założycielkę i  jedno-
cześnie dyrektora, reżysera 
i aktorkę – Danutę Gołdon-
-Legler oraz aktora – Damia-
na Jankowskiego. Młodzież 
nie tylko miała okazję nauczyć 
się zachowania scenicznego, 
pracy z tekstem, ale też two-

rzenia scen czy etiud aktor-
skich. Pierwsza grupa praco-
wała z  wierszem „Grzebień 
i szczotka”, druga – ze „Sta-
siem Pytalskim” autorstwa 
Jana Brzechwy. Młodzież 
wcielała się w różne postacie 
czy przedmioty, tworząc jed-
nocześnie własną interpreta-
cję artystyczną wierszy. Było 
ekspresyjnie i kreatywnie. 

Przedstawiciele teatru 
odwiedzili szkołę ponownie 
w  piątek, 22 maja. O  godz. 
10.00 zaprosili uczniów klas 

To pierwszy tak ważny 
sprawdzian w ich życiu. 
W dniach od 11 do 13 maja 
uczniowie klas ósmych 
szkół podstawowych z te-
renu naszej gminy pisali 
egzamin ósmoklasisty. 

Do egzaminu przystąpili 
uczniowie ze Szkoły Podsta-
wowej w Jaworzynie Śląskiej, 
w Starym Jaworowie i w Pa-
stuchowie. W  poniedziałek, 

11 maja pisali test z  języka 
polskiego. We wtorek, 12 maja 
- matematykę, 13 maja – język 
obcy. Wyniki zostaną opubli-
kowane na stronie Centralnej 
Komisji Edukacyjnej 3 lipca, 
w tym samym dniu uczniowie 
będą mogli odebrać zaświad-
czenia ze szkół. Trzymamy 
kciuki za jak najlepsze wyniki 
i życzymy powodzenia w re-
krutacji na wymarzone kie-
runki. 

Uczniowie przez trzy dni mierzyli się z egzaminem ósmoklasistów. Na zdj. młodzież 
ze Szkoły Podstawowej w Jaworzynie Śląskiej.

Za nimi egzamin 
ósmoklasisty

Zaprosili uczniów na spotkanie z teatrem

6 maja uczniowie klas 4-8 wzięli udział w warsztatach teatralnych i zaskoczyli 
prowadzących pomysłowością. 

1-3 na spektakl teatralny „Jaś 
i Małgosia”, a o godz. 11.00 zor-
ganizowane zostało dla nich 
spotkanie z artystami.

Zarówno warsztaty, jak 
i spektakl zorganizowano w ra-
mach projektu „Bliżej teatru” 
realizowanego przez Teatr Wil-
liam-Es w szkole w Jaworzynie 
Śląskiej. Jest on dofinansowa-
ny ze środków budżetu samo-
rządu województwa dolnoślą-
skiego. 

22 maja najmłodszych uczniów zaproszono na spektakl „Jaś i Małgosia”.



9Rozmaitości Jaworzyńskie  |  nr 5 (124) | 2026 r.

Za nami oficjalny, dwumie-
sięczny trening poprzedza-
jący główną rywalizację. 
W poniedziałek, 1 czerwca 
rozpocznie się rywalizacja 
o tytuł najbardziej rowero-
wej gminy w Polsce. Po raz 
czwarty bierze w niej udział 
gmina Jaworzyna Śląska. 
Przed nami zatem 30 dni 
jazdy na rowerze i aktyw-
ności fizycznej na świeżym 
powietrzu. Wsród wszyst-
kich biorących udział zare-
jestrowanych uczestników, 
bez względu na osiagnięty 
dystans, zostaną rozlosowa-
ne nagrody.

Przed nami ósma już edycja 
wydarzenia. Ubiegłoroczna ry-
walizacja rozegrała się pomię-
dzy 200 samorządami z całej 
Polski – 56 miastami i 144 gmi-
nami. 92 tysiące uczestników 
przejechało łącznie ponad 19 
milionów kilometrów. Była 
to największa, jak do tej pory 
odsłona zmagań o zaszczytny 
tytuł najbardziej rowerowego 

miasta w Polsce. 19 uczestni-
ków i 14 tys. 423,96 kilometrów 
– to wynik, z jakim rywaliza-
cję o miano rowerowej stolicy 
Polski ukończyła gmina Jawo-
rzyna Śląska. Czy w 2026 roku 
pójdziemy na rekord? 

Projekt jest dedykowany 
osobom aktywnie spędzającym 
czas, rowerzystom amatorom, 
pasjonatom dwóch kółek, oso-

bom lubiącym zdrową sportową 
rywalizację.  Udział w zabawie, 
zarówno dla samorządów jak 
i indywidualnych użytkowni-
ków jest bezpłatny. 

Jak dołączyć do rywalizacji?
Znajdź i pobierz aplikację 

„Aktywne Miasta” z właściwego 
dla siebie sklepu (Google Play 
lub AppStore). Dokonaj reje-

stracji użytkownika i z menu 
wybierz „Rywalizacje”, następ-
nie w zakładce „Publiczne” – 
„Rowerowa Stolica Polski dla 
Miast” lub „Rowerowa Stolica 
Polski dla Gmin”. Aby dołączyć 
do rywalizacji z listy rozwijanej 
- wybierz miasto lub gminę - dla 
której chcesz kręcić kilometry. 
W kolejnym kroku wybierz gru-
pę, z którą się identyfikujesz 
i przyłącz się lub zaproponuj 
swoją i razem z przyjaciółmi 
weźcie udział w rywalizacji! 

Strona internetowa: ht-
tps://www.aktywne.miasta.pl/

Profil na fb: https://www.fa-
cebook.com/aktywnemiastapl 

98 zawodników z najwięk-
szych klubów Dolnego Śląska 
rywalizowało o laur zwycię-
stwa w II Szachowym Expres-
sie, który odbył się w sobotę, 
25 kwietnia w Muzeum Kolej-
nictwa w Jaworzynie Śląskiej. 

Zawodnicy rywalizowali 
w trzech kategoriach wiekowych. 
W grupie A grali seniorzy i junio-
rzy starsi, w grupie B – juniorzy 
do lat 13, w grupie C – juniorzy 
do lat 10. W grupie A w klasyfi-
kacji generalnej zwyciężył Ser-

gey Borischik (Fundacja KSz 
Polonia Wrocław), który o włos 
wyprzedził mistrza FIDE Karola 
Kuczę (OTSz Ostrów Wielkopol-
ski). Wśród dziewcząt zwyciężyła 
Aleksandra Klincewicz (MUKS 
MDK Śródmieście Wrocław) 
przed Darią Repetilo (KSz Miedź 
Legnica) i Julią Sochacką (KSz 
ODRODZENIE Kożuchów).

W grupie B zwyciężył Kamil 
Walczak (KSz GAMBIT MDK 
Świdnica) przed Dominikiem 
Radczycem (KSz ODRODZE-
NIE Kożuchów) i Bernardem 

Batorem (KSz GAMBIT MDK 
Świdnica). Wśród dziewcząt 
pierwsze miejsce zajęła Oliwia 
Bartkowska przed Mają Mazur 
i Martyną Mróz (wszystkie trzy 
KSz GAMBIT MDK Świdnica).

W grupie C z wyraźną prze-
wagą triumfował Jan Domański 
(Fundacja KSz Polonia Wrocław). 

Szczegółowe wyniki dostęp-
ne są na stronie: https://gam-
bitmdk.swidnica.pl/szachowy-
-express/

Cała gmina na rowery! Rusza rywalizacja 
o puchar Rowerowej Stolicy Polski 

W 2025 r. najwięcej dla naszej gminy wyjeździł Tomasz Mytnik. Tuż za nim znalazł 
się Marek Bereta. Trzecie miejsce zdobył Antoni Szewczyk. Wśród pań najlepsza 
okazała się Marzena Chuczak. Drugie miejsce zajęła Dorota Szczepańska, trzecie 
– Aleksandra Hałdaś. Wszyscy spotkali się z burmistrzem Grzegorzem Grzego-
rzewiczem i jego zastępczynią Justyną Chrebelą, aby podsumować rywalizację 
i odebrać zasłużone nagrody. 

To nie koniec szachowych 
emocji. W sobotę, 30 maja 
reprezentanci najwięk-
szych klubów szachowych 
w  regionie ponownie od-
wiedzą naszą gminę. W Mu-
zeum Techniki Rolniczej 
w  Piotrowicach Świdnic-
kich rozegrają II Folwark 
Szachowy. Zapisy przyjmo-
wane są za pośrednictwem 
serwisu turniejowego na 
stronie www.chessmana-
ger.pl do wyczerpania puli 
100 miejsc. 

II Szachowy Express zawitał 
do Jaworzyny Śląskiej

Szachiści jak zawsze stoczyli wiele emocjonujących pojedynków. 

Bartosz Wojewodzic 
brązowym medalistą 
mistrzostw Polski

Z bardzo dobrej strony 
pokazał się podczas 
Mistrzostw Polski Ju-
niorów i Seniorów Low 
Kick, które w dniach od 
15 do 17 maja odbyły się 
w Kielcach, wychowanek 
Fighter Klub Jaworzyna 
Śląska Bartosz Wojewo-
dzic. 

Bartek, który obecnie 
reprezentuje klub Fighter 
Jelcz-Laskowice, po bardzo 
dobrej i wyrównanej walce 
półfinałowej musiał uznać 
wyższość aktualnego mistrza 
Polski K1. Ostatecznie zdobył 
III miejsce i brązowy medal.  
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Przebudowa ulicy Węglowej idzie zgodnie 
z planem. Dobiegają końca prace związa-
ne z budową kanalizacji deszczowej i in-
stalacji wodociągowej. Rozpoczęto roboty 
drogowe w obrębie planowanego ronda 
i w kierunku Piotrowic Świdnickich. 
W związku z tym prosimy mieszkańców 
o niekorzystanie ze ścieżki rowerowej 
w tym czasie. 

Przypomnijmy, że dzięki przebudowie ul. 
Węglowa zyska nową nawierzchnię na odcin-
kach od skrzyżowania z ul. Świdnicką w Jawo-
rzynie Śląskiej do Piotrowic Świdnickich oraz 
od Stacji Uzdatniania Wody w Jaworzynie 
Śląskiej do Nowic. Przebudowie ulegnie skrzy-

żowanie z drogą gminną (droga Jaworzyna 
Śląska - Bolesławice). Na skrzyżowaniu ścieżki 
rowerowej z ulicą Węglową powstanie rondo 
ze zjazdami w kierunku Nowic i Piotrowic 
Świdnickich (w przebiegu drogi Węglowej). 
Zadanie obejmuje także wykonanie kanalizacji 
technicznej i przebudowę rowów przydroż-
nych. Dodatkowo wzdłuż drogi powstanie 
ścieżka rowerowa, co znacząco podniesie 
bezpieczeństwo i komfort mieszkańców. Czas 
zakończenia inwestycji to grudzień 2026 r. 
Przebudowa drogi jest realizowana przez Exalo 
Drilling S.A. 

Realizacja inwestycji przebiega zgodnie 
z planem. Lasy Państwowe wykonały już 
wycinkę drzew na terenie leśnym w obrę-

bie działek nr 329 i 328/2. Dobiega końca 
wykonanie kanalizacji deszczowej i sieci 
wodociągowej. Rozpoczęto prace w rejonie 
planowanego ronda i na odcinku od ronda 
w kierunku Piotrowic Świdnickich ruszyło 
korytowanie. 

W związku z prowadzonymi pracami 
prosimy mieszkańców o niekorzystanie ze 
ścieżki rowerowej w czasie prowadzonych 
w obrębie tego odcinka prac. W czasie budo-
wy obowiązuje tu znak B-1. Policjanci, którzy 
będą częściej niż dotychczas patrolować 
teren, za nieprzestrzeganie zakazów będą 
wystawiać mandaty karne do ok 500 zł. Jeże-
li dodatkowo: ominiesz bariery, uszkodzisz 
zabezpieczenia, wejdziesz w miejsce pracy 
maszyn albo spowodujesz zagrożenie, mogą 
skierować wniosek o ukaranie do sądu 
i grzywna może wynosić nawet do kilku 
tysięcy złotych.

Fakty, przebieg postępowa-
nia i ważne wyjaśnienia dla 
mieszkańców.

W  ostatnich tygodniach 
temat planowanej inwestycji 
dotyczącej budowy „Wytwórni 
Ziemi Organicznej” w Pasiecz-
nej wzbudzał wiele emocji, py-
tań oraz obaw mieszkańców.

W związku z licznymi pyta-
niami warto spokojnie i rzeczo-
wo podsumować przebieg całego 
postępowania, wyjaśnić zasady 
funkcjonowania procedury śro-
dowiskowej oraz przedstawić 
najważniejsze fakty dotyczące 
sprawy.

Co miało powstać?
Do Urzędu Miejskiego 

wpłynął wniosek dotyczący 
budowy „Wytwórni Ziemi Or-
ganicznej” na działce nr 332 
w obrębie Pasieczna.

Według początkowych de-
klaracji inwestora instalacja 
miała przetwarzać wyłącznie 
odpady zielone, takie jak:
▪ trawa, 
▪ liście, 
▪ gałęzie z przycinek, 
▪ inne odpady pochodzenia 

roślinnego. 
W materiałach prezentowa-

nych przez inwestora wskazy-
wano m.in. na:
▪ nowoczesną technologię, 
▪ brak uciążliwości zapacho-

wych, 

▪ brak hałasu, 
▪ brak pyłu, 
▪ wykorzystanie materiału do 

produkcji ziemi organicznej 
dla rolnictwa i ogrodnictwa. 

Co wzbudziło wątpliwości?
Po złożeniu przez inwesto-

ra do gminy wniosku o wyda-
nie decyzji o środowiskowych 
uwarunkowaniach w trakcie 
analizy dokumentacji zaczę-
ły pojawiać się rozbieżności 
pomiędzy pierwotnymi de-
klaracjami a treścią raportu 
środowiskowego oraz jego 
późniejszych uzupełnień.

W dokumentacji pojawiały 
się m.in. informacje dotyczące 

możliwości przetwarzania tak-
że innych rodzajów odpadów, 
w tym:
▪ osadów ściekowych, 
▪ odpadów biodegradowal-

nych, 
▪ odpadów kuchennych, 
▪ materiałów pochodzących 

z oczyszczalni ścieków. 
Pojawiły się również roz-

bieżności dotyczące samej 
technologii prowadzenia proce-
su budzące uzasadnione obawy 
mieszkańców. 

Jak wygląda procedura 
decyzji środowiskowej?

W  momencie rozpoczęcia 
konsultacji społecznych poja-

wiały się pytania i komentarze 
mieszkańców dotyczące prowa-
dzenia procedury środowiskowej.

Dlatego warto wyjaśnić, że 
wszczęcie postępowania ad-
ministracyjnego jest obowiąz-
kiem wynikającym z przepisów 
prawa i nie przesądza jeszcze 
o ostatecznej decyzji dotyczącej 
planowanej inwestycji.

Każdy inwestor ma prawo 
złożyć wniosek o wydanie de-
cyzji środowiskowej.

Samo złożenie wniosku:
▪ nie oznacza zgody na inwe-

stycję, 
▪ nie oznacza automatycznej 

możliwości realizacji przed-
sięwzięcia. 

Trwają prace na ul. Węglowej, 
ścieżka rowerowa zamknięta

Wytwórnia Ziemi Organicznej w Pasiecznej

Inwestycje, które będą pojawiać się na terenie strefy przemysłowej w Jaworzynie Śląskiej, nie tylko mają zapewnić miejsca 
pracy, dochody podatkowe oraz zapewnić rozwój gminy.
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Przez kolejne 5 lat Wojciech 
Szczepaniak będzie stał 
na czele Zarządu Oddziału 
Miejsko-Gminnego ZOSP RP 
w gminie Jaworzyna Śląska. 
Prezesa oraz nowy zarząd 
strażacy wybrali podczas 
zebrania sprawozdawczo-
-wyborczego w piątek, 24 
kwietnia. 

Wojciecha Szczepania-
ka w  pracy będzie wspierać 
dwóch wiceprezesów – Kon-
rad Mentel i Marek Bernat. 
Sekretarzem wybrano Woj-
ciecha Kędziora, skarbnikiem 
– Ilonę Bucką. Komendantem 

gminnym został Jarosław Hur-
man, a członkiem prezydium – 
Mariusz Wojcieszek. Wybrano 
także członków nowego zarzą-
du – Gabriela Malinę, Adriana 
Nabielca, Przemysława Pia-
seckiego, Radosława Mentla, 
Piotra Legiejewa oraz Komisji 
Rewizyjnej. Jej przewodniczącą 
została Klaudia Bielawska, wi-
ceprzewodniczącym - Wojciech 
Patykiewicz, sekretarzem – Ka-
rolina Górniak. 

Wybory poprzedziło udzie-
lenie absolutorium odcho-
dzącemu zarządowi i złożenie 
podziękowania za wykonaną 
pracę i zaangażowanie. 

Po wpłynięciu kompletne-
go wniosku gmina ma obowią-
zek przeprowadzić postępowa-
nie zgodnie z obowiązującymi 
przepisami prawa, ale samo 
wszczęcie postępowania nie 
oznacza wydania zgody na pro-
wadzenie działalności.

Kto uczestniczy 
w procedurze?

W postępowaniu uczest-
niczą również instytucje od-
powiedzialne za ocenę wpły-
wu inwestycji na środowisko 
i zdrowie mieszkańców:
▪ Regionalna Dyrekcja Ochro-

ny Środowiska, 
▪ Państwowa Inspekcja Sani-

tarna, 
▪ Wody Polskie. 

Istotnym elementem proce-
dury jest również udział miesz-
kańców.

Mieszkańcy mają prawo:
▪ zapoznawać się z dokumen-

tacją, 

▪ składać uwagi i wnioski, 
▪ zgłaszać swoje stanowiska 

i obawy, 
▪ uczestniczyć w procedurze 

udziału społeczeństwa. 

Jak przebiegało 
postępowanie?
► GRUDZIEŃ 2025 r.

Inwestor złożył wniosek 
o wydanie decyzji o środowi-
skowych uwarunkowaniach 
realizacji przedsięwzięcia do  
Urzędu Miejskiego w Jaworzy-
nie Śląskiej.

► STYCZEŃ 2026 r.
Inwestor został wezwany 

przez Burmistrza Jaworzyny 
Śląskiej do złożenia uzupeł-
nienia dokumentacji.

Po przedstawieniu uzu-
pełnienia formalnie wszczęto 
postępowanie; dokumentacja 
została przekazana do RDOŚ, 
Sanepidu i Wód Polskich. 

► LUTY I MARZEC 2026 r.
Instytucje zaczęły kierować 

do inwestora pytania oraz we-
zwania do wyjaśnień i uzupeł-
nień dokumentacji.

► KWIECIEŃ 2026 r.
13 kwietnia 2026 r. rozpo-

częto procedurę udziału spo-
łeczeństwa.

21 kwietnia 2026 r. bur-
mistrz Jaworzyny Śląskiej 
skierował do inwestora kolejne 
wezwanie dotyczące dalszych 
wyjaśnień i uzupełnienia do-
kumentacji.

28 kwietnia 2026 r. inwestor 
wycofał wniosek o wydanie de-
cyzji środowiskowej.

Odpady BIO – realny 
problem samorządów

W 2025 roku z terenu gmi-
ny Jaworzyna Śląska odebrano 
około: 1 300 ton odpadów BIO

Łączny koszt odbioru i zago-
spodarowania wyniósł: blisko 
1,5 mln zł.

Im więcej odpadów BIO tra-
fia do systemu, tym wyższe są 
koszty ich odbioru i zagospoda-
rowania, co wpływa również na 
wysokość opłat ponoszonych 
przez mieszkańców.

Dlatego tak ważne jest 
odpowiedzialne podejście do 
gospodarki odpadami oraz roz-
wój przydomowego komposto-
wania.

Inwestycje a rozwój gminy
Rozwój gminy i pojawianie 

się nowych inwestycji są natu-

ralnym elementem funkcjono-
wania każdej lokalnej społecz-
ności, ale muszą uwzględniać 
bezpieczeństwo i komfort życia 
mieszkańców. 

Nowe przedsięwzięcia 
mogą oznaczać:
▪ nowe miejsca pracy,
▪ wpływy z podatków do bu-

dżetu gminy,
▪  rozwój lokalnych firm 

i usług,
▪ rozbudowę infrastruktury,
▪ większe możliwości rozwoju 

gospodarczego.
Procedura środowiskowa 

nie służy automatycznemu 
wydawaniu zgód ani bloko-
waniu inwestycji. Jej celem 
jest rzetelna ocena dokumen-
tacji, wpływu przedsięwzięcia 
na mieszkańców i środowisko 
oraz uwag zgłaszanych przez 
mieszkańców i instytucje opi-
niujące. Sprawa planowanej 
„Wytwórni Ziemi Organicz-
nej” pokazała, że procedura 
środowiskowa jest realnym 
mechanizmem kontroli 
i ochrony mieszkańców oraz 
środowiska.

Jednocześnie dyskusja wo-
kół inwestycji zwróciła uwagę 
na szerszy problem związany 
z  gospodarowaniem odpa-
dami BIO, który dotyczy dziś 
praktycznie wszystkich samo-
rządów w Polsce. Dlatego tak 
ważne są zarówno odpowie-
dzialne działania samorzą-
du, jak i świadome podejście 
mieszkańców do gospodarki 
odpadami oraz rozwoju gminy.

Strażacy wybrali nowy zarządPoza konsekwencjami prawnymi wejście na 
teren budowy drogi stwarza realne zagrożenie 
dla życia i zdrowia. Na terenie inwestycji wystę-
pują m.in.: głębokie wykopy i niezabezpieczone 
uskoki terenu, ostre elementy konstrukcyjne 
oraz materiały budowlane, rozlany asfalt i masy 
bitumiczne o bardzo wysokiej temperaturze, 
pracujący ciężki sprzęt budowlany.

Należy pamiętać, że operatorzy maszyn 
budowlanych mają często ograniczoną wi-
doczność, szczególnie podczas cofania lub 
wykonywania manewrów w pobliżu wykopów 
i ciągów technologicznych. Wtargnięcie osób 
postronnych na teren budowy może doprowa-
dzić do poważnych obrażeń lub tragicznych 
w skutkach wypadków.

W związku z powyższym obowiązujące 
oznakowanie oraz zakazy wstępu mają na celu 
przede wszystkim zapewnienie bezpieczeństwa 
mieszkańców i pracowników budowy.

Wojciech Szczepaniak 
został nowym prezesem 
Zarządu Oddziału Miej-
sko-Gminnego ZOSP RP 
w gminie Jaworzyna Śląska. 

Wytwórnia Ziemi Organicznej w Pasiecznej

Prowadzone na terenie strefy przemysłowej prace inwestycyjne nie były związane 
z "Wytwórnią Ziemi Organicznej", a są inwestycją gminy w zakresie budowy dróg, 
kanalizacji deszczowej. 
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Za nimi dwa pierwsze wyści-
gi i… medale. Wystartowała 
Liga MTB XC Aglomeracji 
Wałbrzyskiej. Ania Szcze-
pańska udowodniła swoją 
dobrą formę, dwukrotnie 
kończąc zawody na drugim 
miejscu. Z wyścigu w Dobro-
mierzu srebro przywiózł tak-
że Szymon Leśniewski. 20 
czerwca to tereny żwirowni 
w Jaworzynie Śląskiej staną 
się areną zmagań kolarzy. 

Pierwszy wyścig odbył się 
w sobotę, 25 kwietnia w Sta-

rych Bogaczowicach. Sekcję 
reprezentowało 9 zawodników. 
Rewelacyjnie spisała się: Ania 
Szczepańska, która zajęła dru-
gie miejsce w kategorii żakiń. 
W pierwszej dziesiątce zamel-
dowali się również Leon Cielec-
ki (6. miejsce w kategorii junior 
młodszy), Szymon Leśniewski 
(7. miejsce w kategorii młodzik), 
Wojciech Pamuła (10. miejsce 
w kategorii młodzik). Pozostali 
zawodnicy zajęli kolejno: Jan 
Hołojda (11. miejsce w kate-
gorii krasnale), Aleksander 
Borkowski (12. miejsce w kate-

gorii młodzik), Wojciech Szcze-
pański (13. miejsce w kategorii 
skrzaty), Krzysztof Leśniew-
ski (14. miejsce w kategorii żak) 
oraz Franciszek Hołojda (18. 
miejsce w kategorii młodszy 
żak). 

Drugi z wyścigów odbył się 
w sobotę, 16 maja w Dobromie-
rzu. Choć trasa była wymaga-
jąca kondycyjnie, nasi kolarze 

Wystartowała Liga MTB 
Aglomeracji Wałbrzyskiej 

To nie jedyne sukcesy, jakie w maju odnieśli zawodnicy Gminnego Lu-
dowego Klubu Sportowego w Jaworzynie Śląskiej. Młodzieżowy wyścig 
MTB odbył się w piątek, 1 maja w Jeleniej Górze. Kolarze rywalizowali 
na trasie zlokalizowanej w Bike Parku Czarne, w dwóch kategoriach 
wiekowych. W kategorii młodzik Wojtek Pamuła zajął drugie miejsce, 
natomiast Olek Borkowski uplasował się na trzeciej pozycji. W kate-
gorii junior młodszy Leon Cielecki zdobył trzecie miejsce. 

W dniach od 2 do 3 maja na Torze Poznań odbywał się z kolei 66. Mały 
Wyścig Pokoju - jeden z najstarszych młodzieżowych wyścigów kolar-
skich organizowanych w Polsce. Na starcie stanęło aż 262 zawodników 
w kategoriach żak i młodzik. Impreza tradycyjnie składała się z trzech 
etapów: startu wspólnego, jazdy indywidualnej na czas oraz ponownie 
startu wspólnego. Reprezentantka sekcji kolarskiej GLKS w Jaworzynie 
Śląskiej, Ania Szczepańska w stawce 92 zawodników OPEN I etap ze 
startu wspólnego zakończyła na trzecim miejscu (z bonifikatą czasową), 
w II etapie (czasówka) – była szósta, III etap zakończyła na 4. lokacie 
jako liderka wśród dziewcząt. W klasyfikacji generalnej OPEN zajęła III 
miejsce ze stratą 10 s. do zwycięzcy.  W klasyfikacji dziewcząt (żakiń) 
Ania wygrała wszystkie trzy etapy oraz klasyfikację generalną. Do 
Jaworzyny Śląskiej wróciła z żółtą koszulką liderki! 

pokazali, że potrafią walczyć 
w każdych warunkach. Każdy 
dał z siebie maksimum, uda-
ło się też zdobyć dwa srebrne 
medale. Wywalczyli je Ania 
Szczepańska w kategorii żakiń 
i Szymon Leśniewski w katego-
rii młodzik. 

Wyniki pozostałych zawod-
ników: Wojtek Pamuła (mło-
dzik) – 5. miejsce, Olek Bor-
kowski (młodzik) – 6. miejsce, 
Krzysztof Leśniewski (żak) – 13. 
miejsce, Franek Hołojda (żak 
młodszy) – 14. miejsce, Wojtek 
Szczepański (skrzaty) – 16. miej-
sce, Janek Hołojda (krasnal) – 
19. miejsce, Alan Czekaj (żak) 
– 21. miejsce. 

Wielkie brawa dla wszyst-
kich zawodników za walkę, cha-
rakter i piękne sportowe emocje. 
Teraz przed nimi kolejny wyścig 
w Świebodzicach (7 czerwca). 20 
czerwca natomiast to Jaworzy-
na Śląska będzie areną zmagań 
kolarzy.  

Z wyścigu w Dobromierzu srebrne medale przywieźli Ania Szczepańska i Szymon Leśniewski. 

Leon Cielecki Olek Borkowski Wojtek Pamuła


